

我们的节日·七夕

福州七夕“浪漫经济”升温

悦人也悦己 注重体验感

本报记者 任思言

七夕游园 情满坊巷



市民体验团扇制作。本报记者 池远摄

本报讯(记者 燕晓)昨晚,一场古风主题的七夕游园会在南街举行。

随着霓裳古韵,国风汉服展演拉开了游园会的序幕。随后,极具仪式感的七夕祭星仪式如约而至,汉服爱好者们盛装出席,净手、焚香,摆上茶、酒、瓜果、鲜花等,共同乞巧、拜星。

南后街上,七夕传统习俗体验区吸引了众多市民游客,乞巧穿针、贴花钿、投壶、茉莉香囊制作等趣味民俗体验活动让大家不亦乐乎。其中,乞巧穿针是“热门项目”,不少观众排队比巧。市民陈女士告诉记者,需用一根红线穿过七根针方为乞巧,让她体验到古时七夕乞巧的乐趣。

在宋紫坊,福州古时转三桥、系愿绳、放河灯等民俗被成功还原。工作人员游船出巡,撒下茉莉花,茉莉香气悠转在安泰河畔,为七夕增添了浪漫氛围。

此外,“情满三坊·百年婚书”展在文儒坊8号中国商印展览馆举办。市民游客从古老的“一纸婚书”中多维度、多角度了解了中国婚恋文化的传承与变迁,感受百年前的爱情与诗意。

邻里相聚 其乐融融

台江开展迎七夕活动



鳌峰苑社区美食寻味小队为居民朋友送上精心烹制的蚕豆。(台江区融媒体中心供图)

本报讯(记者 颜润萍)昨日,由台江区新时代文明实践中心主办的七夕活动在上海街道凤凰社区近邻客厅(长者食堂)举办。

当天,活动在优雅的民族舞中拉开序幕。舞者身着传统服饰,舞姿翩翩,仿佛将观众带入充满异域风情的梦幻世界。随后,套圈游戏等互动环节将现场气氛推向高潮。辖区居民积极参与,大人小孩齐上阵,投出一个个彩色的套圈,试图套中中心仪的奖品。欢声笑语中,不仅增进了居民间的互动与友谊,也让大家感受到节日的乐趣。

活动现场,科尔口腔的医护人员设立义诊摊位,为居民们提供免费的健康咨询与检查。同时,志愿者们还发放移风易俗宣传册,倡导居民树立文明新风,摒弃陈规陋习。此外,现场还准备了清凉的解暑酸梅汤,为炎热的天气带来丝丝凉意。

主办方有关负责人表示,此次活动弘扬中华优秀传统文化,还促进邻里间的情感交流。接下来,将继续秉承“以人为本、服务居民”宗旨,举办更多丰富多彩的活动,让社区成为居民心中最温暖的港湾。

近日,“我们的节日·七夕节”鳌峰街道专场暨“节日感恩 共话新时代”主题活动在鳌峰街道新时代文明实践所举办。

活动现场,全国劳模黄锦铭结合亲身经历分享了家风故事。他从互敬互爱、尊老爱幼、善育从教、爱岗敬业等方面讲述了小家庭温馨的幸福。随后,舞蹈、古诗朗诵等节目陆续上演,赢得现场群众阵阵掌声。活动最后,鳌峰苑社区美食寻味小队为到场的居民朋友送上精心烹制的蚕豆。

穿越时空 感受胜景

闽清省瓏举办七夕文化周



闽清七夕活动现场。(省瓏镇供图)

本报讯(记者 阮冠达)吟诗游园、投壶对弈、品香插花……浪漫与古风相互融合,将碰撞出怎样的火花?七夕前夕,2024闽清省瓏七夕文化周活动在省瓏镇鹤顶岩溪仙境文化广场上演,邀请广大市民和游客穿越时空,感受古时胜景。

七夕是具有浪漫色彩的传统节日。七夕文化周活动以“何止七夕 但愿朝夕”为主题,将现场布置得粉粉浪漫。市民游客相约鹤顶岩七星亭和文化广场,投壶、插花、品香、自制非遗漆扇……形式多样的游园活动依次上演,带领市民游客感受七夕的浪漫与文化魅力。

现场还举办了丰富多彩的七夕晚会,《天官乐舞》《小美满》《醉春风》等一系列文艺表演轮番上演,优美的舞姿与动听的歌声,传递节日的喜悦与浪漫气氛。现场笑声和掌声此起彼伏。现场还布置了民俗文化体验区,以及非遗服饰展示及七夕主题文化市集,各类好礼及美食纷纷亮相,吸引市民游客品鉴。

“七夕今宵看碧霄,牛郎织女渡河桥……”昨日是七夕,作为最具浪漫色彩的中国传统节日,各商家纷纷推出各类七夕主题的商品和活动,赢得人气满满。记者在采访中发现,随着“悦己”风的盛行,七夕不仅是情侣们的节日,单身群体也十分享受。

黄玫瑰受欢迎 各商家齐发力

10日下午,在鼓楼区鼓西路的一家花店,不时有外卖骑手到店取花。花店里一束束包扎好的鲜花整齐排列着,店员们忙碌挑选,为后续订单做准备。

“和往年不同,今年除了传统的红色系玫瑰买得好之外,黄色系玫瑰也很受欢迎。”一名店员告诉记者,因为电视剧《玫瑰的故事》热播,刘亦菲饰演的“黄玫瑰”黄亦玫受到不少年轻人追捧,所以现在黄玫瑰卖得比较好。

“黄玫瑰的花语是幸运、祝福和等待爱情,也很适合七夕的氛围。”店员说。记者在采访中了解到,受到节日影响,最近一段时间鲜花价格有所上涨。“之前各色玫瑰平均单价大约为五六元,近期上涨了约两元左右。”除了



爱情岛上,不少新人领证时请摄影师领证跟拍。本报记者 池远摄

鲜花之外,记者注意到,用玩偶装饰的创意花束也很受欢迎。“店里可以定制创意花束,有一名顾客就是给女朋友定制了用玩偶周边制作的花束。”店员介绍。

七夕佳节,首饰也受到许多人的青睐。“不少市民和情侣选择趁七夕活动前来选购,镶嵌对戒、精美首饰、龙凤镯都较为热销。”东百中心周大福的销售人员告诉记者。

七夕前,各大商家也纷纷推出“七夕限定”活动,为爱助攻。

记者了解到,东百中心一线化妆品和家居女鞋等都推出了相应的促销优惠活动,华润万象城也推出了消费满减活动和香水品牌城市快闪活动,还布置了熊熊阶梯,供顾客打卡拍照。

领证跟拍火热 定制服务多样

今年七夕恰逢周末,但福州各个婚姻登记处都开启了加班模式,记者在爱情岛婚姻登记处看到,不少来登记的新人都带着跟拍的摄影师。在婚姻登记处等待

叫号的林小姐,一边挑着自己心仪的照片模板,一边跟摄影师小赵沟通。“摄影师是我通过社交软件找的,2个小时的拍摄加上精修9张照片,一共399元。”她说。

摄影师“耳朵子”是“95后”,大学毕业后与几名小伙伴开了一家摄影工作室。“我们外景拍主要是接领证跟拍、婚礼跟拍和情侣户外写真等。”她告诉记者,七夕当天工作室的摄影师们都被新人们预约了。“我们拍摄不含化妆和服饰的价位有399元和520元的套餐,拍摄时间为1个小时到2个小时,也可以根据客户的需要提供化妆和服饰等定制服务。”

“领证跟拍是一个新赛道,现在也‘卷’起来了,不少原本拍摄写真的同行也开始接婚礼跟拍的单子。”“耳朵子”告诉记者,跟拍过程中要引导顾客摆出许多拍照姿势,还要在短时间里调动新人的情绪,让社恐人群也能出片。

“爱情岛环境好,容易出片,新人们满意度也高。”“耳朵子”说,“领证跟拍每天极限就是两单,因为既要保证质量还要尽快出片,新人们都希望当天就能发朋友圈。”

单身人士不“内耗” “悦己消费”渐走俏

对于现在不少年轻人来说,七夕不只是恋人的节日,“悦己”也成为他们的消费主题。

这个七夕,单身的陈小姐一点也不寂寞。她约了闺蜜去电玩城抓娃娃、逛街,满载而归的两人在商场吃过饭后,又去看了心心念念已久的脱口秀。“过节就要有仪式感,不能因为单身就内耗。”陈小姐洒脱地说。

记者在猫眼平台看到,今年七夕当天有《白蛇:浮生》《她的小梨涡》《负负得正》三部电影上映。记者在东百中心国际影城三坊七巷店看到,有不少人独自买票观影。

“和情侣相比,单身消费者更愿意为‘悦己’买单,奖励自己。”东百中心一家首饰店的工作人员告诉记者,与以往相比,今年买黄金首饰的单身女性更多了。此外,主打“一人食”的火锅店也在福州出现,还有一些商家推出“一人食”套餐。单身人士逐渐加入七夕消费“主力军”,并在取悦自己这件事上毫不吝啬,成为节日的消费新动力。

“情定七夕·一生长乐”2024年福州市长乐区集体婚礼举行 30对新人演绎中式浪漫



本报讯(记者 宋亦敏)10日,中国传统节日七夕节如约而至,“情定七夕·一生长乐”2024年福州市长乐区集体婚礼在长乐区婚俗文化广场举行。30对新人身着明制婚服登台亮相,上演了一场独具长乐特色的中式浪漫。

活动现场,在祝福声中,新人们分别登上三辆颜色喜庆、装饰精致的公交婚车,穿梭游园,领略东岱湖美景。车上,长乐喜娘还热情地为新人们送上真挚祝福。

而在长乐区婚俗文化广场,一系列富有长乐特色的文艺表演正在上演。在曲奏笙歌中,新人们穿过“幸福门”,来到婚礼现场。婚典以明制婚礼形式举行,在司仪指引下,新郎、新娘敬拜天地,夫妻对拜,集体吟诵却扇诗,并行合卺之礼、解缨之礼、执手之礼等,许下相伴一生的美好诺言。

新人代表还在现场宣读《移风易俗倡议书》,倡导婚事新办、喜事简办,抵制高价彩礼,拒绝铺张浪费,展现新时代青年的崭新风貌。特邀嘉宾还为新人颁发结婚证书,送上新婚寄语。

“很特别的体验!集体婚礼大方简洁、不铺张浪费,处处体现中华优秀传统文化的魅力,也为我们的人生画上浓墨重彩的一笔。”新娘陈欣怡表示。

同日,长乐区首个婚俗文化馆正式开馆,接下来,长乐区民政局将借助该场所,倡导广大市民婚事新办,打造有效覆盖、功能齐全、温馨便捷的婚俗改革阵地。

此次集体婚礼是长乐区移风易俗工作中的一个缩影。近年来,长乐区从“小切口”持续发力,在村居和社区设立文明乡风“红黑榜”,定期举办道德评议会,评选村规民约、红白理事会、积分制、道德评议会等四类典型示范村(社区)。为推进婚俗改革,长乐区多部门联合发力,开展试点,推出婚礼巴士定制服务等,引导小办婚礼、集体婚礼、公益捐赠等移风易俗新风尚树立。

此外,长乐区还通过文艺作品和传统文化资源推广文明新风:设计公益漫画、编排音乐快板和相声,以及情景辩论剧引导社会风尚;挖掘家风家训,举办评选活动,编印相关丛书,建设文化馆,强化传统文化熏陶;利用文明实践中心等平台,开展文艺演出、志愿服务等多样化的宣传活动,促进社会文明进步……一套“组合拳”下来,循序渐进、潜移默化地将移风易俗观念植入人心,社会风气也更为向上向善。



▲新人在司仪带领下穿过“幸福门”。(活动方供图)

▶新人在公交婚车中合影。 陈琳摄

平平安安开车,就是浪漫! ——公交夫妻档的心动告白

本报记者 朱榕 通讯员 潘星泓 杨胜兰 陈晶晶

鹊伴相依间,佳期又一年。在福州的大街小巷,公交驾驶员夫妻们在车厢和线路上相爱相守。在七夕佳节之际,对他们来说最浪漫的事是什么?来听听这些夫妻档的“浪漫宣言”。

“今夕何夕,青草离离,执子之手,共度佳期。”10日一早,收到妻子微信留言的李玉峰开心地笑了。中午11点30分,为了让妻子快点吃上午饭,清扫好车辆卫生的他特地在场站等候。

看到陈美玲的车辆进站了,李玉峰赶紧拿出工具,和妻子一起打扫车厢。12点,两人互相嘱咐一番后各自驾车驶出公交站。中午半个小时,就是他们七夕里的“鹊桥会”。

“再浪漫的日子,和我们关系

也不大,两人同时上班,饭都凑不到一起吃。我们的节日一般都是在岗位上过的。平平安安在线路上开好车,就是浪漫。”陈美玲说。

一个急性子干脆利落,一个慢性子不急不躁,他们是100路公交车驾驶员郑小青与程敬和夫妇。两人同线路、同车辆,平时却很难碰到一起。

程敬和说,对他而言,浪漫就是夜班后冒着热气的点心,是早起时温热的白粥,是高温天里妻子冲泡的一壶凉茶,是清晨妻子为了让他多睡一会儿蹑手蹑脚的脚步。

112路公交车驾驶员汪小龙和刘中帅也是一对夫妻。两人负责同一辆公交车的驾驶,有时候一

个早班,一个晚班,还有时候一人要上一天的班。两人每天相处、谈心的时间只有交接班的十几分钟,往往还没说上几句,一方就要赶着接送孩子、准备饭菜。但无论多晚,彼此都要等待对方到家了,才会放心睡去。

说起这样的生活,他们却无比知足。“一家人都在福州,比起过去分居三地好多了,有空还可以一起带孩子们出去走走。”汪小龙说。

小家是幸福,大家是责任。对公交夫妻们来说,浪漫就是在线路上细水长流地相守,是在三餐四季中体会平凡的幸福,也是开着公交驶过大街小巷,和接纳他们的城市一起,迎来一次又一次灿烂的日出。



陈美玲给李玉峰整理衣服。(康驰公司供图)